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Τροποποίηση Κανονισμού Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής της Σχολής  
Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Η ΣΎΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΊΟΥ ΙΩΑΝΝΊΝΩΝ

Έχοντας υπόψη:
1. Τo π.δ. 746/1970 «Ίδρυση Πανεπιστημίου Ιωαννίνων» (Α’ 267).
2. Το π.δ. 105/2013 «Μετονομασία Τμήματος και ίδρυση, συγκρότηση, κατάργηση και ανασυγκρότηση 

Σχολών στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων» (Α’ 137).
3. Το άρθρο 27 του ν. 4452/2017 «Ίδρυση Πολυτεχνικής Σχολής στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων - Μετονομασία 

Σχολής στο Πανεπιστήμιο Κρήτης» (Α’ 17).
4. Τον ν. 4559/2018 «Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Ιόνιο Πανεπιστήμιο και άλλες διατάξεις» (Α’ 142).
5. Την υπ’ αρ. 8501/21.12.2022 (Υ.Ο.Δ.Δ. 1201) διαπιστωτική πράξη εκλογής Πρύτανη του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων.
6. Την υπ’ αρ. 9717/18.1.2023 (Υ.Ο.Δ.Δ. 54) απόφαση ορισμού των Αντιπρυτάνεων του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων.
7. Την υπ’ αρ. 9716/23-01-2023 (Β’ 361) απόφαση καθορισμού του τομέα ευθύνης, μεταβίβασης των επι-

μέρους αρμοδιοτήτων στους τέσσερις (4) αντιπρυτάνεις του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και καθορισμός της 
σειράς αναπλήρωσης της Πρυτάνεως.

8. Τα άρθρα 16, 79, 90 έως 97 και 111 του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
ματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές 
διατάξεις» (Α’ 141).

9. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρ-
μογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της 
ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για 
την οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα».

10. Το Κεφάλαιο Γ’ του ν. 5029/2023 «“Ζούμε Αρμονικά Μαζί - Σπάμε τη Σιωπή”: Ρυθμίσεις για την πρόληψη 
και αντιμετώπιση της βίας και του εκφοβισμού στα σχολεία και άλλες διατάξεις» (Α’ 55).

11. Την υπό στοιχεία ΠΙ53777/02.12.2024 (ΑΔΑ: Ψ6ΥΜ469Β7Η-12Ο) απόφαση της Συγκλήτου (συν. αρ. 
1172/26.11.2024), η οποία αφορά στον ορισμό γραμματέα της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

12. Την υπό στοιχεία ΠΙ46349/22.10.2025 (ΨΤΑΧ469Β7Η-Ν6Α) απόφαση της Συγκλήτου (συν.
αρ.1183/21.10.2025), η οποία αφορά στην ανασυγκρότηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

13. Την υπό στοιχεία ΠΙ5592/9.12.2019 απόφαση της Συγκλήτου «Έγκριση Κανονισμού Διδακτορικών 
Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων» (Β’ 4812).

14. Την υπό στοιχεία ΠΙ46002/24.10.2024 απόφαση της Συγκλήτου «Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων» (Β’ 6028). 
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15. Την υπό στοιχεία ΠΙ27826/21.06.2024 γνωμοδότηση του Νομικού Συμβούλου του Ιδρύματος επί ερω-
τήματος σχετικά με τους επιτρεπτούς τύπους τίτλων διδακτορικών σπουδών. 

16. Την υπό στοιχεία ΠΙ 6770/24.2.2025 αρχική πρόταση της Συνέλευσης (72/30.4.2025) του Τμήματος Νο-
σηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, περί τροποποίησης του Κανονισμού 
Διδακτορικών Σπουδών.

17. Την υπό στοιχεία ΠΙ11353/24.3.2026 επικαιροποιημένη πρόταση της Συνέλευσης Τμήματος Νοσηλευ-
τικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, η οποία περιλαμβάνει τις διορθώσεις που 
έγιναν επί της αρχικής πρότασης, σύμφωνα με τις υποδείξεις της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών (συν. 
υπ’ αρ. 47/6.3.2026). 

18. Το υπ’ αρ. 47/06.3.2026 απόσπασμα πρακτικών της συνεδρίασης της Επιτροπής της Μεταπτυχιακών 
Σπουδών.

19. Την αναγκαιότητα τροποποίησης των Κανονισμών Λειτουργίας των Προγραμμάτων Διδακτορικών 
Σπουδών, όπως αυτή προκύπτει από την πρόσκληση της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.) 
για την υποβολή προτάσεων σχετικά με την ακαδημαϊκή πιστοποίηση των Προγραμμάτων Διδακτορικών 
Σπουδών (ΠΔΣ) των Τμημάτων των Α.Ε.Ι.

20. Το γεγονός ότι οι διατάξεις της παρούσας δεν αφορούν σε διοικητική διαδικασία για την οποία υπάρχει 
υποχρέωση καταχώρισης στο ΕΜΔΔ-ΜΙΤΟΣ.

21. Το γεγονός ότι από την απόφαση αυτή δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογι-
σμού, αποφασίζουμε:

Την τροποποίηση της υπό στοιχεία ΠΙ5592/9.12.2019 (Β’ 4812), απόφασης της Συγκλήτου «Έγκριση Κανονι-
σμού Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων», ως ακολούθως: 

Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Άρθρο 1 
Οργάνωση διδακτορικών σπουδών 

1.1 Οι διδακτορικές σπουδές που αποτελούν τον τρίτο κύκλο σπουδών, οργανώνονται από το Τμήμα Νο-
σηλευτικής βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, του παρόντος Κανονισμού και του Κανονισμού Διδακτορικών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Β’ 6028/2024).

1.2 Τα προγράμματα σπουδών τρίτου κύκλου του Τμήματος Νοσηλευτικής αποσκοπούν στην προαγωγή 
της πρωτότυπης επιστημονικής έρευνας και στην ουσιαστική συνεισφορά στην εξέλιξη της γνώσης στις Επι-
στήμες Υγείας και Φροντίδας και οδηγούν στην απόκτηση διδακτορικού διπλώματος μετά την εκπόνηση και 
την επιτυχή υποστήριξη διδακτορικής διατριβής. Περιλαμβάνουν την υποχρεωτική εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής σε αντικείμενο ή αντικείμενα που σχετίζονται με τα επιστημονικά πεδία που θεραπεύει το Τμήμα 
Νοσηλευτικής. Σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ. υποψήφιοι/ες που δεν είναι απόφοιτοι/ες προγραμμάτων σπουδών 
προπτυχιακού ή/και μεταπτυχιακού επιπέδου Τμημάτων Νοσηλευτικής), με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής, μετά από εισήγηση της Επιτροπής Επιλογής Υποψηφίων, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας 
οφείλει να παρακολουθήσει επιτυχώς ένα προπαρασκευαστικό κύκλο μαθημάτων χωρίς πιστωτικές μονάδες. 

1.3 Προγράμματα σπουδών τρίτου κύκλου για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής διοργανώνονται:
1.3.1 Αποκλειστικά από το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
1.3.2 Από το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε συνεργασία με ένα (1) ή περισσότερα 

Τμήματα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή άλλου Α.Ε.Ι. της ημεδαπής, την Ακαδημία Αθηνών, με ερευνητικούς 
και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258), Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα, 
το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, με Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, 
Ανώτατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες, καθώς και με ισότιμα Ιδρύματα της αλλοδαπής αναγνωρισμένα από το 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Δεν επιτρέπεται η σύμπραξη με εκπαιδευτικούς φορείς μη τυπικής μεταλυκειακής εκπαίδευσης 
του ν. 3696/2008 (Α’ 177). Ειδικότερα, δύνανται να διοργανώνονται τα ακόλουθα προγράμματα σπουδών 
τρίτου κύκλου με συνεργασία μεταξύ Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή/και με άλλα 
Ιδρύματα ή φορείς:

α) Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών με συνεπίβλεψη (Co-supervision PhD programme): η επίβλεψη 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα γίνεται από κοινού από τουλάχιστον δύο επιβλέποντες από το Τμήμα Νο-
σηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και από τουλάχιστον ένα επιβλέποντα από άλλο/α Τμήμα/Τμήματα 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή άλλο Α.Ε.Ι. ή φορείς της ημεδαπής ή της αλλοδαπής και οδηγεί σε ένα τίτλο 
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σπουδών ο οποίος εκδίδεται από ένα μόνο Τμήμα του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ή συνεργαζόμενο Ίδρυμα, 
το οποίο αναλαμβάνει τη διοικητική υποστήριξη του προγράμματος.

β) Κοινό Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (Joint PhD programme): η επίβλεψη του/της υποψήφιου/ας 
διδάκτορα γίνεται από κοινού από τουλάχιστον δύο επιβλέποντες, από το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστη-
μίου Ιωαννίνων και ένα τουλάχιστον ακόμα αναγνωρισμένο Ίδρυμα της αλλοδαπής αντίστοιχα, και οδηγεί σε 
ένα ενιαίο διδακτορικό δίπλωμα το οποίο εκδίδεται από κοινού από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και τα Ιδρύματα 
που συμμετέχουν στο πρόγραμμα σπουδών και στο οποίο γίνεται μνεία των συνεργαζόμενων ιδρυμάτων ή σε 
χωριστό διδακτορικό δίπλωμα από το κάθε Ίδρυμα στο οποίο γίνεται μνεία των συνεργαζόμενων ιδρυμάτων. 

γ) Διπλό ή Πολλαπλό Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών (Double/Multiple PhD programme): η επίβλεψη 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα γίνεται από κοινού από τουλάχιστον δύο επιβλέποντες, από το Τμήμα Νο-
σηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και ένα τουλάχιστον ακόμα αναγνωρισμένο Ίδρυμα της αλλοδαπής 
αντίστοιχα, και οδηγεί σε δύο ή περισσότερους διακριτούς τίτλους σπουδών οι οποίοι εκδίδονται ανεξάρτητα 
από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων και από τα ακαδημαϊκά ιδρύματα που συμμετέχουν στο πρόγραμμα σπουδών. 

δ) Κοινό Διεθνές Διιδρυματικό (Κ.Δ.Δ.) Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών: Σε περίπτωση συμμετοχής 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων σε διακρατική συμμαχία Πανεπιστημίων στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια», αυτό δύναται να οργανώνει και να λειτουργεί Κοινό Διε-
θνές Διιδρυματικό Πρόγραμμα Σπουδών τρίτου κύκλου. 

Στις περιπτώσεις των προγραμμάτων σπουδών τρίτου κύκλου των κατηγοριών α), β) και γ) μεταξύ των 
συνεργαζόμενων φορέων καταρτίζεται Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας (Ε.Π.Σ.) ή Μνημόνιο Συνεργασίας 
(Memorandum of Understanding) ή Μνημόνιο Συμφωνίας (Memorandum of Agreement), το οποίο εγκρίνεται 
καταρχάς από το Τμήμα Νοσηλευτικής και τα συνεργαζόμενα Τμήματα και στη συνέχεια από τη Σύγκλητο του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και από τα αρμόδια όργανα των συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων ή φορέων της ημεδα-
πής ή αλλοδαπής. Το Ε.Π.Σ. δύναται να περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: τις διαδικασίες αποδοχής και εγγραφής 
των υποψηφίων διδακτόρων στα αντίστοιχα προγράμματα σπουδών, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, 
το ακριβές χρονοδιάγραμμα του προγράμματος συμπεριλαμβανομένων της ελάχιστης και μέγιστης διάρκειας 
σπουδών καθώς και το χρονικό διάστημα που ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας θα παραμείνει στο κάθε συνερ-
γαζόμενο Τμήμα ή φορέα, τον τίτλο ή τίτλους της διδακτορικής διατριβής, τους επιβλέποντες από κάθε Τμήμα 
ή φορέα, τη γλώσσα συγγραφής και δημόσιας υποστήριξης της διατριβής, τη διαδικασία συγκρότησης της 
εξεταστικής επιτροπής και της τελικής δημόσιας παρουσίασης, τον τύπο του διδακτορικού τίτλου σπουδών 
που θα αποδοθεί και την κατανομή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας μεταξύ των συνεργαζόμενων 
Τμημάτων ή φορέων όσον αφορά στο πρωτότυπο ερευνητικό υλικό που θα παραχθεί κατά τη διατριβή. Στην 
περίπτωση της κατηγορίας δ) τα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση των Κ.Δ.Δ. Προγραμμάτων Σπουδών 
τρίτου κύκλου ρυθμίζονται ελεύθερα από τα συνεργαζόμενα Ιδρύματα που συμμετέχουν στα «Ευρωπαϊκά 
Πανεπιστήμια» υπό την προϋπόθεση τήρησης του κανονιστικού́ πλαισίου του προγράμματος και των όρων της 
πρόσκλησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Όλοι οι τίτλοι σπουδών που εκδίδονται στις παραπάνω περιπτώσεις 
αναγνωρίζονται από όλες τις συμμετέχουσες χώρες και Ιδρύματα ως ισότιμοι με το διδακτορικό τίτλο σπουδών 
που εκδίδει το κάθε συνεργαζόμενο Τμήμα ή Ίδρυμα από μόνο του. 

1.4 Βιομηχανικά διδακτορικά: Σύμφωνα με το άρθρο 96 του ν. 4957/2022, υποψήφιοι/ες που πληρούν τις 
προϋποθέσεις εγγραφής σε προγράμματα διδακτορικών σπουδών, δύνανται να υποβάλουν αίτηση για την 
εκπόνηση διδακτορικής διατριβής σε συνεργασία με επιχείρηση ή βιομηχανία, που εδρεύει ή παράρτημά της 
λειτουργεί στην ημεδαπή, η οποία αφορά στη διεξαγωγή βιομηχανικής ή εφαρμοσμένης έρευνας με σκοπό 
την εξαγωγή ερευνητικών αποτελεσμάτων για την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων ή υπηρεσιών. Για τους/
τις ήδη εγγεγραμμένους/ες σε πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών για τους/τις οποίους/ες δεν έχει παρέλθει 
ένα (1) ημερολογιακό έτος από την ημερομηνία εγγραφής τους, η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων αποφασίζει εάν το θέμα της διδακτορικής διατριβής εμπίπτει ή δύναται να με-
τατραπεί ώστε να εμπίπτει στην κατηγορία του βιομηχανικού διδακτορικού. Κατά́ τη διάρκεια εκπόνησης της 
διδακτορικής διατριβής, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας δύναται να διεξάγει, εν όλω ή εν μέρει, την ερευνητική́ 
του/της δραστηριότητα σε χώρους της επιχείρησης ή βιομηχανίας, μετά από σύμφωνη γνώμη της τριμελούς 
συμβουλευτικής επιτροπής, υπό́ την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζονται η υποστήριξη και η καθοδήγηση από́ 
τον/την επιβλέποντα/ουσα και εφαρμόζονται οι διατάξεις του εσωτερικού́ κανονισμού́ λειτουργίας του Α.Ε.Ι. 
και του εσωτερικού́ κανονισμού́ του προγράμματος σπουδών. Επιχειρήσεις ή βιομηχανίες που εδρεύουν ή 
έχουν παράρτημα στην ημεδαπή́ δύναται να χρηματοδοτούν, εν μέρει ή εν όλω, την εκπόνηση βιομηχανικού́ 
διδακτορικού́. 

Με πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ του Ιδρύματος, της συνεργαζόμενης επιχείρησης ή βιομηχανίας και 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα, το οποίο εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του Ιδρύματος, κατόπιν εισήγησης 
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του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι συνεργασίας 
για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στην επιχείρηση ή τη βιομηχανία και την εξαγωγή των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων, τη χρήση υποδομών του εξοπλισμού του Ιδρύματος, εφόσον η έρευνα διεξάγεται εντός του 
πανεπιστημίου, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα κάθε συμβαλλόμενου μέρους, συμπεριλαμβανομένου του 
καθορισμού των δικαιωμάτων πνευματικής και βιομηχανικής ιδιοκτησίας σύμφωνα με τις διατάξεις του οικείου 
Κανονισμού́ ή Οδηγού́ Μεταφοράς Τεχνολογίας, επί του έργου που παράγεται κατά τη διάρκεια εκπόνησης 
της διδακτορικής διατριβής.

Οι όροι και οι προϋποθέσεις εκπόνησης των ως άνω διδακτορικών σε συνεργασία με ιδιωτικούς φορείς καθο-
ρίζονται στον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Άρθρο 2 
Όργανα

2.1 Αρμόδια όργανα για την ίδρυση και τη λειτουργία των Προγραμμάτων Διδακτορικών Σπουδών είναι 
η Σύγκλητος και η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Με απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, κατόπιν εισήγησης της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής, καθορίζονται τα προγράμματα διδακτορικών σπουδών και οι κανονισμοί των προγραμ-
μάτων σπουδών. 

2.2 Η Γραμματεία του Τμήματος υποστηρίζει γραμματειακά και διοικητικά τις διδακτορικές σπουδές (προ-
κήρυξη, εγγραφές, τήρηση αρχείου κ.ά.).

Άρθρο 3 
Προκήρυξη θέσεων Υποψηφίων Διδακτόρων (Υ.Δ.)

3.1 Το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων δέχεται αιτήσεις για εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής κατά τη διάρκεια κάθε ακαδημαϊκού έτους και ειδικότερα στις ημερομηνίες από 1 Σεπτεμβρίου έως 
30 Ιουνίου, και εξετάζονται από τη συνέλευση του Τμήματος 3 φορές το χρόνο ήτοι, Οκτώβριο, Μάρτιο, Ιούλιο. 
Το Τμήμα Νοσηλευτικής, επίσης, δύναται να υιοθετήσει διαδικασία προκήρυξης ή πρόσκλησης για εκδήλωση 
ενδιαφέροντος εκπόνησης διδακτορικής διατριβής πάνω σε συγκεκριμένα θέματα και οι ημερομηνίες εξέτασης 
των αιτήσεων προσδιορίζονται από την προκήρυξη ή πρόσκληση.

3.2 Οι προκηρύξεις και οι προσκλήσεις αφορούν το Τμήμα Νοσηλευτικής, δημοσιοποιούνται και αναρτώνται 
στους διαδικτυακούς τόπους του Τμήματος Νοσηλευτικής και του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

3.3 Οι προϋποθέσεις, οι όροι, οι προθεσμίες και οι διαδικασίες κατάθεσης υποψηφιοτήτων και επιλογής 
υποψήφιων διδακτόρων, καθώς και πρόσθετες υποχρεώσεις αυτών, ρήτρες, παραδοτέα, μνημονεύονται ρητά 
στις σχετικές προκηρύξεις και προσκλήσεις και στον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος.

3.4 Ο ανώτατος αριθμός υποψηφίων διδακτόρων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των μελών Δ.Ε.Π., 
τον μέγιστο αριθμό διδακτορικών διατριβών που δύναται να επιβλέπει το ίδιο μέλος Δ.Ε.Π. που δεν μπορεί 
να ξεπερνά την ταυτόχρονή επίβλεψη των πέντε (5) διδακτορικών διατριβών ως ο κύριος επόπτης, την υλι-
κοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες διδασκαλίας ή/και τη δυνατότητα απορρόφησης των διδακτόρων από την 
αγορά εργασίας και ορίζεται στον Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής. Ο ανώτα-
τος αριθμός υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος Νοσηλευτικής προσαυξάνεται σε περίπτωση εκπόνησης 
διδακτορικών διατριβών με συνεπίβλεψη ή κοινών ή διπλών/πολλαπλών ή Κ.Δ.Δ. διδακτορικών διατριβών.

Άρθρο 4 
Υποβολή αιτήσεων

4.1 Δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εγγραφή σε πρόγραμμα διδακτορικών σπουδών του Τμήματος 
Νοσηλευτικής έχει όποιος/α είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος που έχει χορηγηθεί από Ανώτατο 
Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής ή από Ίδρυμα της αλλοδαπής αναγνωρισμένο ως ισότιμο από το 
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Στην περίπτωση που το Ίδρυμα της αλλοδαπής δεν συμπεριλαμβάνεται στη λίστα των αναγνω-
ρισμένων ιδρυμάτων και τίτλων, ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας γίνεται δεκτός στο Π.Δ.Σ. με επιφύλαξη και η 
εγγραφή του οριστικοποιείται μόνο στην περίπτωση αναγνώρισης του Ιδρύματος και του τίτλου σπουδών 
που κατέχει από το Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Επίσης, δικαίωμα υποβολής αίτησης για την εγγραφή σε πρόγραμμα διδα-
κτορικών σπουδών έχει όποιος είναι απόφοιτος προπτυχιακού προγράμματος σπουδών Α.Ε.Ι. κατ’ ελάχιστον 
πενταετούς διάρκειας που αντιστοιχεί σε τριακόσιες (300) πιστωτικές μονάδες του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Μεταφοράς και Συσσώρευσης Ακαδημαϊκών Μονάδων (ECTS), εφόσον υφίσταται σχετική πρόβλεψη στον 
Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος.

4.2 Η αίτηση που υποβάλει κάθε ενδιαφερόμενος/η προς τη Συνέλευση του Τμήματος περιλαμβάνει κατ’ 
ελάχιστον τα εξής στοιχεία:
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α) Προτεινόμενο τίτλο της διδακτορικής διατριβής,
β) σύντομο υπόμνημα με το αντικείμενο που θα πραγματεύεται η διδακτορική διατριβή,
γ) γλώσσα συγγραφής, η οποία εκτός από την ελληνική γλώσσα, δύναται να είναι η αγγλική γλώσσα,
δ) προτεινόμενο/η επιβλέποντα/ουσα της διδακτορικής διατριβής, του/της οποίας το γνωστικό αντικείμενο 

ή το επιστημονικό έργο είναι συναφές με αυτό της προς εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. 
Η αίτηση συνοδεύεται επιπλέον από: 
1) Αναλυτικό βιογραφικό σημείωμα του/της υποψηφίου/ας,
2) αντίγραφο του Πτυχίου και του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών,
3) αναλυτική βαθμολογία (προπτυχιακών μαθημάτων και μεταπτυχιακών μαθημάτων,
4) πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της Αγγλικής τουλάχιστον επιπέδου Γ2. Εάν ο υποψήφιος έχει ολο-

κληρώσει προπτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές σε αγγλόφωνο Ίδρυμα, ο αντίστοιχος τίτλος σπουδών 
του θεωρείται ως πιστοποιητικό επαρκούς γνώσης της ξένης γλώσσας. Το ίδιο ισχύει σε περίπτωση που ο 
υποψήφιος έχει την αγγλική γλώσσα ως μητρική.

5) Επιπλέον, ο υποψήφιος μπορεί να καταθέτει οποιοδήποτε άλλο έγγραφο θεωρεί ότι μπορεί να ενισχύσει 
την υποψηφιότητά του/της.

Άρθρο 5 
Διαδικασία επιλογής υποψηφίων διδακτόρων 

5.1 Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής, ορίζει την αρμόδια Επιτροπή Επιλογής Υποψηφίων, η οποία 
είναι τριμελής, αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος με τριετή θητεία. Η Επιτροπή Επιλογής εξετάζει τις 
αντίστοιχες αιτήσεις και τα συνυποβαλλόμενα έγγραφα και δύναται να καλέσει τους/τις υποψηφίους/ες σε 
συνέντευξη.

5.2 Κατόπιν, η Επιτροπή Επιλογής υποβάλει στη Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής αναλυτικό υπό-
μνημα, στο οποίο αναγράφονται οι λόγοι βάσει των οποίων προτείνεται η αποδοχή ή μη των υποψήφιων 
διδακτόρων καθώς και ο/η προτεινόμενος/η επιβλέπων/ουσα με τη σύμφωνη γνώμη του/της. Η Συνέλευση 
του Τμήματος Νοσηλευτικής συνεκτιμά το υπόμνημα της επιτροπής και εγκρίνει ή απορρίπτει αιτιολογημένα 
την αίτηση του/της υποψηφίου/ας. 

5.3 Στην περίπτωση κοινού ή διπλού ή Κ.Δ.Δ. προγράμματος διδακτορικών σπουδών, η ως άνω διαδικασία 
ακολουθείται απαραίτητα για την αποδοχή των υποψήφιων διδακτόρων στο πρόγραμμα σπουδών του οικείου 
Τμήματος του Ιδρύματός μας (home institution) ενώ ανεξάρτητη διαδικασία ακολουθείται για αποδοχή στο 
πρόγραμμα σπουδών του Ιδρύματος υποδοχής (host institution). 

Άρθρο 6 
Επίβλεψη διδακτορικής διατριβής

6.1 Ορισμός Επιτροπών
Τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, μεταξύ των οποίων ορίζεται και ο επιβλέπων/ουσα, 

ορίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και είναι αρμόδια για την εποπτεία του έργου του/της 
υποψήφιου/ας διδάκτορα κατά τη διαδικασία εκπόνησης και συγγραφής της διδακτορικής διατριβής και την 
παρακολούθηση της προόδου της. Έχουν είτε ίδιο είτε συναφές γνωστικό αντικείμενο ή επιστημονικό έργο 
με την προς εκπόνηση διδακτορική διατριβή και είναι κάτοχοι διδακτορικού τίτλου σπουδών. Δεν δικαιούνται 
αμοιβής ή άλλης αποζημίωσης για την υποστήριξη της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής. 

Στην τριμελή συμβουλευτική επιτροπή δύνανται να συμμετέχουν ως μέλη:
α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κάθε βαθμίδας του Τμήματος, 
β) μέλη Δ.Ε.Π. άλλων Τμημάτων του Ιδρύματος ή άλλου Α.Ε.Ι.,
γ) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π.,
δ) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Ανώ-

τατες Εκκλησιαστικές Ακαδημίες,
ε) ερευνητές κάθε βαθμίδας που υπηρετούν σε ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς του άρθρου 13Α 

του ν. 4310/2014 (Α’ 258), συμπεριλαμβανομένων της Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών 
Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών, καθώς και το επιστημονικό προσωπικό της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.) του άρθρου 25 του ν. 4602/2019 (Α’ 45), εφόσον διαθέτουν διδακτορικό 
δίπλωμα και ερευνητική δραστηριότητα συναφή με το αντικείμενο της διδακτορικής διατριβής, 

στ) καθηγητές ιδρυμάτων της αλλοδαπής και ερευνητές ερευνητικών οργανισμών της αλλοδαπής.
Ο αριθμός των αφυπηρετησάντων μελών Δ.Ε.Π. που συμμετέχουν ως μέλη στην τριμελή συμβουλευτική 

επιτροπή δεν δύναται να υπερβαίνει τον έναν (1). 
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Η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή αποτελείται από δύο (2) μέλη του Τμήματος Νοσηλευτικής - ένα μέλος 
εκ των οποίων ορίζεται ως ο/η επιβλέπων/ουσα - και ένα (1) εξωτερικό μέλος. 

Στην περίπτωση διδακτορικού με συνεπίβλεψη ή κοινού ή διπλού ή Κ.Δ.Δ. διδακτορικού, στην τριμελή 
συμβουλευτική επιτροπή συμμετέχουν απαραίτητα οι επιβλέποντες/ουσες που έχουν ως ούτως οριστεί από 
τα συνεργαζόμενα Τμήματα ή ερευνητικούς φορείς. Η τριμελής επιτροπή συμπληρώνεται, αν είναι απαραί-
τητο, από μέλη των κατηγοριών α)-στ), όπως αυτές αναφέρθηκαν παραπάνω, στο ίδιο ή συναφές γνωστικό 
αντικείμενο σύμφωνα με το Πρωτόκολλο Συνεργασίας. 

Στην περίπτωση των βιομηχανικών διδακτορικών, η συνεργαζόμενη επιχείρηση ή βιομηχανία υποδεικνύει 
έναν/μία (1) εκπρόσωπό της με εμπειρία και γνώση σχετική με το αντικείμενο της διδακτορικής διατριβής, που 
έχει ως καθήκοντα την καθοδήγηση του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα στο μέρος της ερευνητικής εργασίας 
που διενεργείται στο χώρο της επιχείρησης ή βιομηχανίας. Ο/Η εκπρόσωπος της επιχείρησης ή βιομηχανίας 
δύναται να συμμετέχει ως παρατηρητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, στις συνεδριάσεις της τριμελούς συμβου-
λευτικής επιτροπής και στην επταμελή εξεταστική επιτροπή, εκφράζοντας τις απόψεις του. Η ευθύνη της 
ακαδημαϊκής εποπτείας της διδακτορικής διατριβής παραμένει στην τριμελή συμβουλευτική επιτροπή όπως 
αυτή ορίστηκε από τη Συνέλευση του Τμήματος. 

6.2 Αντικατάσταση μελών Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής
Αν κάποιο από τα μέλη της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής, συμπεριλαμβανομένου/ης του/της 

επιβλέποντος/ουσας, εκλείψει ή αδυνατεί να εκπληρώσει τα καθήκοντά του, έπειτα από αίτημα του ίδιου του 
μέλους ή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται να ορίζεται 
αντικαταστάτης/τρια έως την ολοκλήρωση της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής. 

6.3 Μετακίνηση/συνταξιοδότηση Επιβλέποντος/ουσας
Αν ο/η επιβλέπων/ουσα ή μέλος της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής μετακινηθεί σε άλλο Τμήμα του 

ιδίου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή αφυπηρετήσει, δύναται να συνεχίσει να κατέχει 
την ιδιότητα του/της επιβλέποντος/ουσας ή του μέλους της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής της διδα-
κτορικής διατριβής, εφόσον συναινεί, και ο τίτλος απονέμεται από το Α.Ε.Ι., στο οποίο ανήκει το Τμήμα που 
ξεκίνησε η εκπόνηση της διατριβής.

6.4 Ο μέγιστος αριθμός διδακτορικών διατριβών που δύναται να επιβλέπει ταυτόχρονα το ίδιο μέλος Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ορίζεται σε πέντε (5) και μπορεί να προσαυξάνεται 
σε περίπτωση συμμετοχής σε διδακτορικά με συνεπίβλεψη ή σε κοινά ή διπλά/πολλαπλά ή Κ.Δ.Δ. διδακτορικά.

Άρθρο 7 
Χρονική διάρκεια εκπόνησης διδακτορικής διατριβής

7.1 Η χρονική διάρκεια για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος δεν δύναται να είναι μικρότερη από 
τρία (3) πλήρη ημερολογιακά έτη από την ημερομηνία ορισμού της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής.

7.2 Ως ανώτατη χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης της διδακτορικής διατριβής ορίζονται τα έξι (6) ημερο-
λογιακά έτη.

7.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής δύναται να παρατείνεται η ανώτατη χρονική 
διάρκεια εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, κατόπιν αιτήματος του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα και σύμ-
φωνης γνώμης της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής για σπουδαίο λόγο. Σε ειδικές περιπτώσεις υπάρχει 
η δυνατότητα να χορηγείται παράταση του μεγίστου χρόνου για δύο (2) επιπλέον έτη (δηλαδή μέχρι τα οκτώ 
έτη), ύστερα από ειδικά αιτιολογημένη πρόταση της Συμβουλευτικής Επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος Νοσηλευτικής.

7.4 Ο/Η Υ.Δ. μπορεί, εφόσον δεν έχει υπερβεί την ανώτατη χρονική διάρκεια σπουδών, να ζητήσει, με 
επαρκώς αιτιολογημένη αίτησή του/της, αναστολή σπουδών έως και δύο (2) έτη συνολικά, με τη σύμφωνη 
γνώμη του/της επιβλέποντα/ουσας. Ο χρόνος αναστολής της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής δεν 
προσμετράται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Άρθρο 8 
Δικαιώματα και υποχρεώσεις υποψηφίων διδακτόρων

8.1 Δεν προβλέπονται δίδακτρα για τις διδακτορικές σπουδές.
8.2 Οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες έχουν τα δικαιώματα των φοιτητών/τριών μεταπτυχιακών προγραμμάτων 

σπουδών, συμπεριλαμβανομένων της σίτισης, στέγασης και ιατρικής ασφάλισης, οικονομικής στήριξης, βρα-
βείων, διακρίσεων και υποτροφιών, τεχνολογικής υποβοήθησης, εκπροσώπησης, της πρόσβασης, δανεισμού 
και χρήσης των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
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8.3 Οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες δύνανται να συμμετέχουν σε ερευνητικά έργα/προγράμματα του Πανε-
πιστημίου Ιωαννίνων.

8.4 Υποτροφίες
Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων δύναται να παρέχει υποτροφίες σε υποψήφιους/ες διδάκτορες με κριτήρια 

αριστείας και σκοπό την επιβράβευσή τους, όπως επίσης και ανταποδοτικές υποτροφίες για παροχή έργου ή 
για συμμετοχή σε ερευνητικά και αναπτυξιακά έργα.

Οι υποτροφίες μπορούν να καλύπτονται είτε από τα αποθεματικά του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας είτε από πόρους αυτοχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, είτε από 
χρηματοδοτήσεις ερευνητικών ή/και αναπτυξιακών προγραμμάτων, είτε από χορηγίες, είτε από δωρεές νο-
μικών και φυσικών προσώπων, είτε από πόρους του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Έπειτα από πρόσκληση, οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες, που πληρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις, υπο-
βάλλουν αίτηση με τα απαραίτητα δικαιολογητικά για χορήγηση υποτροφίας. Ανάλογα με την πηγή χρηματο-
δότησης των υποτροφιών ορίζονται τα όργανα που είναι αρμόδια για τη διαδικασία επιλογής των υποτρόφων 
(π.χ. Επιτροπή Ερευνών, Συνέλευση Τμήματος κ.λπ.).

8.4.1 Υποτροφίες Εξαιρετικής Ακαδημαϊκής Επίδοσης
Προβλέπονται υποτροφίες με σκοπό την επιβράβευση υποψήφιων διδακτόρων με εξαιρετική επίδοση 

στην έρευνά τους ή την πρότερη ακαδημαϊκή τους πορεία. Ο ανώτατος αριθμός υποτροφιών ορίζεται από τα 
αρμόδια όργανα ανάλογα με την πηγή χρηματοδότησης (Ε.Λ.Κ.Ε., Συνέλευση Τμήματος, κ.λπ.).

Τα κριτήρια επιλογής για υποτροφίες εξαιρετικής ακαδημαϊκής επίδοσης ορίζονται ως ακολούθως:
- Εισήγηση από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή
- Πρωτότυπο και Καινοτόμο Ερευνητικό έργο
- Βραβεία σε Διεθνή συνέδρια
- Δημοσιεύσεις
- Βαθμοί τίτλων σπουδών πρώτου ή δεύτερου κύκλου
- Ατομική ή οικογενειακή οικονομική κατάσταση.
8.4.2 Ανταποδοτικές υποτροφίες
Για τους υποψήφιους/ες διδάκτορες προβλέπονται ανταποδοτικές υποτροφίες για την παροχή ερευνη-

τικού, επικουρικού διδακτικού, επιστημονικού, διοικητικού, τεχνικού και λοιπού υποστηρικτικού έργου των 
δραστηριοτήτων του Τμήματος. Το κόστος των υποτροφιών δύναται να βαρύνει τον προϋπολογισμό έργων/
προγραμμάτων τα οποία χρηματοδοτούνται από ιδιωτικούς, διεθνείς και ίδιους πόρους του άρθρου 230 του 
ν. 4957/2022, καθώς και συγχρηματοδοτούμενων έργων του Εταιρικού Συμφώνου για το Πλαίσιο Ανάπτυξης 
(ΕΣΠΑ). 

Ο/Η υπότροφος οφείλει:
- Να προσφέρει έργο στο βαθμό που δεν διαταράσσεται η ομαλή εκπόνηση της διδακτορικής διατριβής 

του/της και να συμμετέχει σε δράσεις εξωστρέφειας σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό του Τμήματος 
Νοσηλευτικής όπου είναι εγγεγραμμένος/η, 

- να τηρεί τα οριζόμενα από τη Σχολή ή το Τμήμα σχετικά με την παρουσία του/της,
- να τηρεί τις προθεσμίες για την κατάθεση όλων των δικαιολογητικών απόδοσης της υποτροφίας.
Σε περίπτωση που διαπιστωθεί συμπεριφορά ασυμβίβαστη με την ιδιότητα του/της υποτρόφου, τα αρμόδια 

όργανα διακόπτουν άμεσα την υποτροφία.
Η υποτροφία καταβάλλεται μηνιαίως στο/στη δικαιούχο, έπειτα από γραπτή βεβαίωση, στην οποία ανα-

γράφεται ο ακριβής αριθμός ωρών παρουσίας. Η βεβαίωση υπογράφεται από τον/την Κοσμήτορα της Σχολής 
ή τον/την Πρόεδρο του Τμήματος όπου φοιτά ο/η υπότροφος και σφραγίζεται από τη Γραμματεία της Σχολής 
ή του Τμήματος. Στην περίπτωση που το κονδύλι προέρχεται από ερευνητικό πρόγραμμα στον Ε.Λ.Κ.Ε., η βε-
βαίωση υπογράφεται από τον/την Επιστημονικώς Υπεύθυνο/η του προγράμματος και ακολουθούνται όλες 
οι προβλεπόμενες διατάξεις του Ε.Λ.Κ.Ε. Τα κριτήρια επιλογής για ανταποδοτικές υποτροφίες ορίζονται ως 
ακολούθως:

- Έκθεση προόδου/εισήγηση από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή
- Ερευνητικό έργο
- Δημοσιεύσεις
- Συμβολή στο εκπαιδευτικό/εργαστηριακό/ερευνητικό έργο του Τμήματός τους
- Ατομική ή οικογενειακή οικονομική κατάσταση
- Κοινωνικά κριτήρια (όπως ορφανοί/ές, πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, σοβαροί λόγοι υγείας, ΑΜΕΑ, μονογονεϊκή 

οικογένεια, αδέλφια φοιτητές σε άλλη πόλη κ.ά.).



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
E

Τεύχος B’ 1978/07.04.202619662

8.5 Στους υποψήφιους/ες διδάκτορες, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, κατόπιν εισήγησης του/
της επιβλέποντος/ουσας, δύναται να ανατεθεί επικουρικό διδακτικό έργο σε προγράμματα σπουδών πρώτου 
και δεύτερου κύκλου.

Ως επικουρικό διδακτικό έργο ορίζεται η επικουρία των μελών Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 
(Δ.Ε.Π.) κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η συμβολή στη διεξαγωγή φροντιστηριακών και εργα-
στηριακών ασκήσεων υπό την εποπτεία του/της αντίστοιχου/ης διδάσκοντα/ουσας, η συμμετοχή σε δράσεις 
εξωστρέφειας, η εποπτεία εξετάσεων και η διόρθωση ασκήσεων. Η ανάθεση του επικουρικού έργου γίνεται 
στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής στις οποίες 
εμπλέκονται οι Υποψήφιοι Διδάκτορες ως εξής: α) συμμετοχή στις επικουρικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
του Τμήματος Νοσηλευτικής στο προπτυχιακό πρόγραμμα ή/και στα Π.Μ.Σ. του τμήματος για τουλάχιστον 
δέκα (10) και έως μέγιστο δεκαπέντε (15) ώρες ανά εβδομάδα υπό την ευθύνη του/της αντίστοιχου/ης δι-
δάσκοντα/ουσας, και με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης μπορεί να συμμετέχει με λιγότερες ώρες,  
β) συμμετοχή στις επιτηρήσεις κατά τις εξεταστικές περιόδους στο προπτυχιακό πρόγραμμα ή/και στα Π.Μ.Σ., 
υπό την ευθύνη της επιτροπής Προγράμματος Εξετάσεων.

Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας δεν δύναται να ασκεί αυτόνομο διδακτικό έργο. 
8.6 Οι υποψήφιοι διδάκτορες δύνανται να παρακολουθούν σεμινάρια επιμόρφωσης που οργανώνονται 

από το Κέντρο Υποστήριξης Διδασκαλίας και Μάθησης (ΚΕ.ΔΙ.ΜΑ.) του Ιδρύματος με σκοπό την εκμάθηση των 
σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας και μάθησης στην Ανώτατη Εκπαίδευση και την βελτίωση των διδακτικών 
τους δεξιοτήτων. 

8.7 Επιπλέον οι Υ.Δ., σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και όσα ορίζονται στον παρόντα Κανονισμούς 
Διδακτορικών Σπουδών:

- Έχουν τη δυνατότητα διεξαγωγής μέρους της έρευνάς τους σε άλλο ίδρυμα, ινστιτούτο ή ερευνητικό 
κέντρο της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής.

- Οφείλουν να διεξάγουν μέρος της έρευνάς τους στα συνεργαζόμενα Τμήματα ή Α.Ε.Ι. ή φορείς της ημε-
δαπής ή της αλλοδαπής σε περίπτωση διδακτορικού με συνεπίβλεψη ή κοινού ή διπλού/πολλαπλού ή Κ.Δ.Δ. 
διδακτορικού, σύμφωνα με το Πρωτόκολλο Συνεργασίας.

- Ενθαρρύνονται να συμμετέχουν σε συνέδρια, ημερίδες κ.ά. τόσο στην ημεδαπή όσο και στην αλλοδαπή.
- Δύνανται στην περίπτωση των Βιομηχανικών διδακτορικών να διεξάγουν, εν όλω ή εν μέρει, την ερευνη-

τική τους δραστηριότητα σε χώρους της επιχείρησης ή βιομηχανίας, μετά από σύμφωνη γνώμη της τριμελούς 
συμβουλευτικής επιτροπής, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζονται η υποστήριξη και η καθοδήγηση από τον/
την επιβλέποντα/ουσα και εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κανονισμού Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος.

8.8 Οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες έχουν τις ακόλουθες υποχρεώσεις:
- Υποχρεούνται σε ανανέωση εγγραφής στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους,
- υποβάλλουν εγγράφως αναλυτικό υπόμνημα προόδου της διατριβής τους σε ετήσια βάση προς την τριμελή 

συμβουλευτική επιτροπή, το οποίο υπογεγραμμένο από την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή κοινοποιείται 
στην Γραμματεία του Τμήματος, και παρουσιάζουν προφορικά την πρόοδο αυτής,

- συνεργάζονται με τον/την επιβλέποντα/ουσα και τα μέλη της συμβουλευτικής επιτροπής για την υπο-
στήριξη της εκπόνησης της διατριβής τους,

- παρέχουν επικουρικό διδακτικό έργο σύμφωνα με τις ανάγκες των προγραμμάτων πρώτου και δεύτερου 
κύκλου σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής, όπως περιγράφονται στο άρθρο 8.5, 

- πριν από την υποστήριξη της διδακτορικής τους διατριβής, υποβάλλουν στη Γραμματεία του Τμήματος 
σε ηλεκτρονική μορφή λίστα με τους τίτλους των εργασιών τους που έχουν δημοσιευθεί σε επιστημονικά 
περιοδικά (ελληνικά και διεθνή), πρακτικά συνεδρίων, βιβλιογραφικές βάσεις δεδομένων και πλατφόρμες 
(Αcademia, GoogleScholar, Scopus, κ.λπ.). Η δημοσίευση πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί κατά τη διάρκεια 
της εκπόνησης της διατριβής, δηλαδή από την εγγραφή του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα έως και την 31η/12 
του έτους ολοκλήρωσης της διατριβής του.

8.9 Στην περίπτωση διδακτορικού με συνεπίβλεψη ή κοινού ή διπλού/πολλαπλού ή Κ.Δ.Δ. διδακτορικού, 
ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας οφείλει να τηρεί τις αντίστοιχες υποχρεώσεις σε κάθε ένα από τα συνεργαζό-
μενα Τμήματα όπου έχει εγγραφεί. Επιπλέον, η εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στο πλαίσιο ειδικών προ-
γραμμάτων, όπως π.χ. το πρόγραμμα Marie Curie της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπόκειται και στους κανόνες του 
επιμέρους προγράμματος.

8.10 Στην περίπτωση των βιομηχανικών διδακτορικών οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες έχουν όλα τα δικαιώ-
ματα και τις υποχρεώσεις, συμπεριλαμβανομένης της υποβολής εκθέσεων προόδου, που προβλέπονται από 
τον παρόντα Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.
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Οι υποψήφιοι/ες διδάκτορες που εκπονούν βιομηχανικά διδακτορικά, κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, 
ασφαλίζονται για παροχές σε είδος και σε χρήμα στον Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(e-ΕΦΚΑ), εκτός αν είναι παράλληλα ασφαλισμένοι/ες, άμεσα ή έμμεσα, για υγειονομική περίθαλψη σε φορέα 
ασφάλισης ασθενείας. Η υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών ασφαλισμένου και εργοδότη, οι 
οποίες υπολογίζονται επί του κατώτατου μισθού, βαρύνει τη συνεργαζόμενη επιχείρηση ή βιομηχανία, εκτός 
εάν η εκπόνηση διδακτορικής διατριβής χρηματοδοτείται μέσω της επιχείρησης ή της βιομηχανίας για την 
εκτέλεση έργου/προγράμματος μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), οπότε οι ασφα-
λιστικές εισφορές δύνανται να βαρύνουν τον προϋπολογισμό του χρηματοδοτούμενου έργου/προγράμματος 
του Ε.Λ.Κ.Ε.

Επιχειρήσεις ή βιομηχανίες που εδρεύουν ή έχουν παράρτημα στην ημεδαπή δύναται να χρηματοδοτούν, 
εν μέρει ή εν όλω, την εκπόνηση βιομηχανικού διδακτορικού. Η οικονομική διαχείριση της χρηματοδότησης 
πραγματοποιείται μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ιδρύματος. Ο/Η Επιστη-
μονικός/ή Υπεύθυνος/η του έργου/προγράμματος καθορίζεται με το πρωτόκολλο συνεργασίας της παρ. 1.4.

Η εκπόνηση βιομηχανικού διδακτορικού δύναται να χρηματοδοτείται από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας και επιχειρήσεις ή βιομηχανίες, που εδρεύουν ή λειτουργούν παράρτημα στην ημεδαπή.

Άρθρο 9 
Εκπόνηση διδακτορικής διατριβής

9.1 Αλλαγή τίτλου/θέματος διδακτορικής διατριβής
Ο τίτλος της διδακτορικής διατριβής δύναται να τροποποιηθεί ή να εξειδικευτεί, χωρίς μεταβολή του 

γνωστικού αντικειμένου, για επιστημονικούς λόγους, ύστερα από αιτιολογημένη αίτηση της τριμελούς συμ-
βουλευτικής επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η αίτηση τροποποίησης μπορεί να 
υποβληθεί μέχρι την κατάθεση της τελικής εισηγητικής έκθεσης της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής. 
Ο τίτλος της διδακτορικής διατριβής δύναται να τροποποιηθεί, χωρίς μεταβολή του γνωστικού αντικειμένου, 
κατόπιν εισήγησης και της επταμελούς επιτροπής.

Όταν το θέμα της διδακτορικής διατριβής αλλάζει πλήρως, ο/η Υ.Δ. οφείλει να καταθέσει εκ νέου αίτηση 
και προσχέδιο. Στη συνέχεια ακολουθούνται οι διαδικασίες επιλογής και επίβλεψης που προβλέπονται στον 
παρόντα Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών, χωρίς να προσμετράται ο χρόνος που έχει ήδη παρέλθει. 

9.2 Γλώσσα συγγραφής Διδακτορικής Διατριβής
Η διδακτορική διατριβή συντάσσεται σε γλώσσα που αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος, η οποία 

λαμβάνει υπόψη τη γλώσσα συγγραφής που έχει προτείνει ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας στην αίτησή του/της. 
Εκτός από την ελληνική γλώσσα, η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής δύναται να εγκρίνει η διδακτορική 
διατριβή να συνταχθεί στην αγγλική γλώσσα. Σε περίπτωση που η γλώσσα της διατριβής είναι διάφορη της 
ελληνικής, πρέπει να υποβάλλεται εκτενής περίληψη στην ελληνική γλώσσα. Σε περίπτωση που η γλώσσα 
συγγραφής είναι η ελληνική, πρέπει να υποβάλλεται εκτενής περίληψη στην αγγλική γλώσσα. 

9.3 Οδηγίες συγγραφής διδακτορικής διατριβής
Η δομή της διδακτορικής διατριβής των υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανε-

πιστημίου Ιωαννίνων συστήνεται να είναι η εξής: 
• Στο εξώφυλλο: Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Σχολή, Τμήμα, Τίτλος διατριβής, όνομα, επώνυμο συγγραφέα, ο 

χαρακτηρισμός: διδακτορική διατριβή, τόπος συγγραφής και έτος δημοσίευσης. 
• Μετά το εξώφυλλο ακολουθεί ένα φύλλο κενό και στο επόμενο φύλλο (εσώφυλλο) επαναλαμβάνεται το 

κείμενο του εξωφύλλου. 
• Νομική κατοχύρωση του Τμήματος Νοσηλευτικής: «Η έγκριση της διδακτορικής διατριβής από το Τμήμα 

Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων δεν υποδηλώνει αποδοχή των γνωμών του συγγραφέα» (παρ. 2 
του άρθρο 202 του ν. 5343/1932). 

• Όνομα και τίτλος του επιβλέποντος και των δύο λοιπών μελών της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής 
με τους τίτλους τους. 

• Σε επόμενη σελίδα τα ονόματα και τίτλοι των μελών της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής στην ίδια 
σελίδα. 

• Αφιέρωση, αν υπάρχει, σε χωριστή σελίδα. 
• Πρόλογος (δεν είναι υποχρεωτικός). 
• Ευχαριστίες. 
• Περίληψη στην ελληνική (400 λέξεις) και ακολουθείτε από περίληψη στα αγγλικά (400 λέξεις). 
• Πίνακας περιεχομένων. 
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• Το στυλ των υποσημειώσεων και της βιβλιογραφίας ορίζονται στην αρχή της συγγραφής της διδακτορικής 
διατριβής, σε συνεννόηση με τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα και τον/την επιβλέποντα/ουσα της διδακτορικής 
διατριβής. 

Το σχήμα της διδακτορικής διατριβής των υποψηφίων διδακτόρων του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων συστήνεται να είναι το εξής: 

• Το οριστικό κείμενο της διδακτορικής διατριβής πρέπει να είναι τυπωμένο στην εμπρόσθια πλευρά κάθε 
φύλλου (recto). Το κείμενο της τυπωμένης σελίδας έχει έκταση 15 εκ. επί 23 εκ. (μέγεθος Α4), με διάστιχο σε 
μεσαίο μέγεθος (1.5) και με γραμματοσειρά 12 και χωρίς την ύπαρξη χειρόγραφων συμβόλων (εκτός και αν 
δεν υφίστανται σε καμία γραμματοσειρά). 

• Η σελιδαρίθμηση μέχρι την ελληνόφωνη περίληψη είναι λατινική, και το υπόλοιπο μέρος αραβική.  
Ο αριθμός των σελίδων ευρίσκεται δεξιά στο κάτω περιθώριο. 

• Τα σχήματα (αν υπάρχουν) είναι καλλιτεχνικά σχεδιασμένα. 
• Οι εικόνες (αν υπάρχουν) είναι ευδιάκριτες. 
• Πρέπει να υπάρχει συνάφεια μεταξύ σελίδας και κειμένου, σχημάτων, εικόνων και πινάκων.
• Οι δημοσιεύσεις και οι παρουσιάσεις σε συνέδρια που σχετίζονται με τη διατριβή συμπεριλαμβάνονται 

στο παράρτημα της διατριβής.

Άρθρο 10 
Κρίση διδακτορικής διατριβής

10.1 Μετά την ολοκλήρωση του ερευνητικού σκέλους της διδακτορικής διατριβής, ο/η υποψήφιος/α δι-
δάκτορας υποβάλλει αίτημα συγγραφής της διατριβής προς την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή, η οποία 
εγγράφως εγκρίνει ή απορρίπτει το αίτημα με βάση την μέχρι τούδε πρόοδο του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα. 
Η άδεια συγγραφής δύναται να περιέχεται στην τελευταία έκθεση προόδου της τριμελούς συμβουλευτικής 
επιτροπής που κατατίθεται στη Συνέλευση του Τμήματος συνοδευόμενη από το τελευταίο υπόμνημα προόδου 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα. 

Ο/Η υποψήφιος/α διδάκτορας, αφού λάβει την άδεια συγγραφής από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή 
και ολοκληρώσει τη συγγραφή της διδακτορικής διατριβής, υποβάλλει αίτημα δημόσιας υποστήριξης αυτής 
προς την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή δια μέσου της Γραμματείας του Τμήματος Νοσηλευτικής σύμφωνα με 
όσα ορίζονται στον παρόντα Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών. Το αίτημά του/της συνοδεύεται από το σώμα 
της διδακτορικής διατριβής, το ποσοστό ομοιότητας από λογισμικό λογοκλοπής καθώς και από ενυπόγραφη 
υπεύθυνη δήλωση ότι η διατριβή περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα, όπως αυτά προέκυψαν από την ερευνητική 
δραστηριότητα του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα και των συνεργατών του/της, η συνεισφορά των οποίων στην 
παραγωγή των αποτελεσμάτων αναφέρεται ρητά. Η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή εξετάζει το αίτημα του/της 
υποψήφιου/ας διδάκτορα και υποβάλει προς τη Συνέλευση του Τμήματος έγγραφη θετική εισήγηση και πρόταση 
για τη σύνθεση της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής σε εύλογο χρονικό διάστημα. Η Συνέλευση ορίζει, με από-
φασή της, την επταμελή εξεταστική επιτροπή για την κρίση και αξιολόγηση της διδακτορικής διατριβής σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία και τον παρόντα Κανονισμό Διδακτορικών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Ως μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής ορίζονται υποχρεωτικά τα μέλη της τριμελούς συμβουλευ-
τικής επιτροπής και τέσσερα (4) ακόμη μέλη, τα οποία ανήκουν στις κατηγορίες των περ. α) έως στ) της παρ. 1 
του άρθρου 94 του ν. 4957/2022 και είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος. Κατ’ ελάχιστον τέσσερα (4) από 
τα επτά (7) μέλη της εξεταστικής επιτροπής είναι μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού που ανήκουν 
στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, στο οποίο εκπονείται η διδακτορική διατριβή. Στην περίπτωση διδακτορικού 
με συνεπίβλεψη ή κοινού ή διπλού/πολλαπλού ή Κ.Δ.Δ. διδακτορικού, ακολουθούνται οι διατάξεις που προ-
βλέπονται στο πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ των συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων ή φορέων. 

10.2 Αν δεν κατατεθεί η εισήγηση της παρ. 10.1 της τριμελούς συμβουλευτικής επιτροπής προς τη Συνέλευ-
ση του Τμήματος Νοσηλευτικής στο προκαθορισμένο χρονικό διάστημα, η διαδικασία δύναται να συνεχιστεί 
κατόπιν αίτησης του/της υποψηφίου/ας διδάκτορα. Στην περίπτωση αυτή, το θέμα εξετάζεται στη Συνέλευση 
του Τμήματος και ορίζεται χρονικό διάστημα 30 ημερών εντός του οποίου η τριμελής συμβουλευτική επιτροπή 
υποχρεούται να υποβάλει τη σχετική εισήγηση. 

Σε περίπτωση αρνητικής εισήγησης από την τριμελή συμβουλευτική επιτροπή, ορίζεται χρονικό διάστημα 
όχι μεγαλύτερο των 6 μηνών προκειμένου να γίνουν βελτιώσεις στη διδακτορική διατριβή κατόπιν του οποίου 
ο/η υποψήφιος/α διδάκτορας υποβάλλει νέο αίτημα δημόσιας υποστήριξης. Εάν η εισήγηση της τριμελούς 
συμβουλευτικής επιτροπής είναι και πάλι αρνητική, η Συνέλευση του Τμήματος εξετάζει, κατόπιν αιτήματος 
του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα, τη δυνατότητα συνέχισης της διαδικασίας και τον ορισμό επταμελούς 
εξεταστικής επιτροπής. 
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Στην περίπτωση ανυπέρβλητων διαφωνιών μεταξύ του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα και της τριμελούς 
συμβουλευτικής επιτροπής όσον αφορά στην πορεία της διδακτορικής διατριβής, η Συνέλευση του Τμήματος 
δύναται να εξετάσει το ενδεχόμενο αντικατάστασης ενός ή περισσοτέρων μελών της τριμελούς συμβουλευ-
τικής επιτροπής ή να ζητήσει τη συνδρομή του Συνηγόρου του Φοιτητή. 

10.3 Ο/Η επιβλέπων/ουσα συγκαλεί, εντός μηνός από τον ορισμό της, με ειδική πρόσκληση την επταμελή 
εξεταστική επιτροπή σε καθορισμένο τόπο και χρόνο για την δημόσια υποστήριξη της διδακτορικής διατριβής. 
Σε περίπτωση κωλύματος ή μετά την πάροδο του ενός μηνός, η πρόσκληση αποστέλλεται από τον Πρόεδρο 
του Τμήματος. Η πρόσκληση αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και σε εμφανή σημεία σε χώρους του 
Τμήματος προς ενημέρωση κάθε ενδιαφερόμενου/ης.

10.4 Η διδακτορική διατριβή υποστηρίζεται δημόσια από τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα ενώπιον της 
επταμελούς εξεταστικής επιτροπής, η οποία υποβάλει ερωτήσεις προς τον υποψήφιο. Η συνεδρίαση για τη 
δημόσια υποστήριξη της διατριβής δύναται να πραγματοποιηθεί με φυσική παρουσία του υποψήφιου διδά-
κτορα και της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής ή και με τη χρήση μέσων τηλεδιάσκεψης σε περίπτωση που 
αυτό δεν είναι εφικτό. Μετά από την ολοκλήρωση της υποστήριξης της διατριβής, η επταμελής εξεταστική 
επιτροπή συνεδριάζει χωρίς την παρουσία τρίτων, αξιολογεί τη διδακτορική διατριβή ως προς την ποιότητα, την 
πληρότητα, την πρωτότυπη σκέψη και τη συμβολή της στην επιστήμη και, με βάση τα κριτήρια αυτά, εγκρίνει 
την διατριβή, με την επιφύλαξη να ενσωματωθούν στο σώμα της διατριβής οι αλλαγές που αυτή προτείνει, ή 
απορρίπτει τεκμηριωμένα την απονομή του διδακτορικού διπλώματος. Για την απονομή του διδακτορικού 
διπλώματος απαιτείται η θετική αξιολόγηση της διδακτορικής διατριβής και η σύμφωνη γνώμη από πέντε (5) 
τουλάχιστον μέλη. Η διαδικασία δύναται να πραγματοποιηθεί με την παρουσία 5 τουλάχιστον μελών. 

10.5 Σε περίπτωση έγκρισης της διατριβής, η επταμελής εξεταστική επιτροπή αξιολογεί τη διδακτορική 
διατριβή με τους βαθμούς ΚΑΛΩΣ, ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ ή ΑΡΙΣΤΑ. Στο τέλος της διαδικασίας συντάσσεται σχετικό 
πρακτικό το οποίο υπογράφεται από όλα τα παρόντα μέλη της επταμελούς εξεταστικής επιτροπής και υποβάλ-
λεται στη Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής προκειμένου να γίνει η αναγόρευση του/της υποψήφιου/
ας διδάκτορα. Στο πρακτικό καταχωρίζεται οπωσδήποτε η αιτιολόγηση του αποτελέσματος της διαδικασίας.

10.6 Από την ημερομηνία έγκρισης της διδακτορικής διατριβής από την επταμελή εξεταστική επιτροπή απο-
κτάται η ιδιότητα του διδάκτορα. Η αναγόρευση από τη Συνέλευση του Τμήματος έχει βεβαιωτικό χαρακτήρα.

Άρθρο 11 
Αναγόρευση-Καθομολόγηση διδακτόρων

11.1 Η διαδικασία που ακολουθείται πριν από την αναγόρευση του Υ.Δ. σε διδάκτορα περιλαμβάνει:
α) Αίτηση υποψηφίου για αναγόρευση-καθομολόγηση
β) Κατάθεση της τελικής μορφής της διατριβής, μετά την ενσωμάτωση των αλλαγών που ζήτησε η επταμε-

λής εξεταστική επιτροπή, σε ψηφιακή μορφή στη Γραμματεία του Τμήματος κατόπιν έγκρισης της τριμελούς 
συμβουλευτικής επιτροπής

γ) Κατάθεση διατριβής στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΟΛΥΜΠΙΑΣ»
δ) Κατάθεση διατριβής στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης.
11.2 Η διαδικασία αναγόρευσης, καθομολόγησης και απονομής του Διδακτορικού Διπλώματος γίνεται 

στο πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής, η οποία δύναται να πραγματοποιηθεί με φυσική 
παρουσία ή με τηλεδιάσκεψη ή με υβριδικό τρόπο και στην οποία παρίσταται ο/η Πρύτανης ή ένας/μία από 
τους/τις Αντιπρυτάνεις. 

11.3 Το κείμενο του/της Προέδρου του Τμήματος για την αναγόρευση του/της διδάκτορα έχει ως εξής:
Ο/Η Πρόεδρος: Ο/Η (ονοματεπώνυμο του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα) πτυχιούχος της Σχολής … του 

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ή άλλων Σχολών άλλων Πανεπιστημίων) συνέταξεν διατριβήν, ής η επιγραφή 
(αναγράφεται ο τίτλος της διατριβής) ήπερ τοις αναγνούσι καθηγηταίς εμμελώς έχουν έδοξαν, υπέστησαν δ’ 
ευδοκίμως τας διδακτορικάς εξετάσεις. 

Ερωτώ ούν το Τμήμα, ει ταυθ’ ικανά ποιούμενο τεκμήρια της του υποψηφίου επιστημονικής παιδείας δο-
κιμάζει αυτόν εις τους διδάκτορας του Τμήματος … της Σχολής … του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

(Τα μέλη της Συνέλευσης απαντούν ΝΑΙ)
Ο Πρόεδρος: Ερωτώ δε και τον/την Πρύτανιν, ει τη του Τμήματος … συναινεί γνώμη. 
(Ο/Η Πρύτανις απαντά ΝΑΙ)
Ο Πρόεδρος: Καθομολόγησον δη, άπερ ο Νόμος δημοσία καθομολογείν κελεύει τους το διδακτορικόν 

μετιώντας αξίωμα.
(Εις το σημείον τούτο οι αναγορευόμενοι έναντι του/της Πρυτάνεως ιστάμενοι αντιτείνοντες την δεξιάν 

ποιούνται την νενομισμένην καθομολόγησιν) 
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(διαβάζεται ο όρκος)
(Της καθομολογήσεως γενομένης, ο/η Πρόεδρος επάγεται τάδε:)
Ο/Η Πρόεδρος: Επειδήπερ ου μόνον εν ταις ειθισμέναις δοκιμασίαις της σεαυτού επιστήμης έλεγχον πα-

ρέσχες σαφέστατον, αλλά και τη διατριβή ην φιλοπονήσας/σασα προσηνέγκας τω Τμήματι … της Σχολής … 
άξιον/α απέφηνας σεαυτόν/ήν του διδακτορικού αξιώματος, καπί τούτοις το μεν Τμήμα εδοκίμασέ σε κατά 
τα νόμιμα, ο/η δε Πρύτανις της ταύτης δοκιμασίας επένευσε, δια ταύτα εγώ ο/η Πρόεδρος του Τμήματος … 
χρώμενος/η τη δυνάμει, ην παρά των Πανεπιστημιακών νόμων και της Σχολής έλαβον, σε τον/την: 

(Διαβάζεται το όνομα του/της υποψήφιου/ας διδάκτορα)
υποψήφιον/α όντα της εν τω Τμήματι … διδακτορίας, διδάκτορα του Τμήματος … δημοσία αναγορεύω και 

πάσας σοι απονέμω τας προνομίας, τας εν τω πανεπιστημιακώ τούτω αξιώματι παρεπομένας, συνθιασώτην 
δε και έταιρον προσαγορεύων της επιστήμης φιλοτίμως δια παντός του βίου αντέχεσθαι παραινώ.

(Στη συνέχεια γίνεται η απονομή των διπλωμάτων)
11.4 Το κείμενο του όρκου για τους/τις διδάκτορες έχει ως εξής:
Επειδή το διάσημον Τμήμα … της Σχολής …, τού/της Πρυτάνεως επινεύοντος/ούσης, εις τους εαυτού 

διδάκτορας ηξίωσε δοκιμάσαι με, αυτώ τε και τη Πρυτανεία δημοσία πίστιν δίδωμι τήνδε:
«Τής μέν επιστήμης ως οίόν τε μάλιστα εν τω βίω επιμελήσεσθαι καπί το τελειότερον αυτήν προαγαγείν 

και αγλαΐσαι αεί πειράσεσθαι, μηδέ χρήσεσθαι ταύτη επί χρηματισμώ ή κενού κλέους θήρα, αλλ’ εφ’ ώ αν της 
θείας αληθείας το φώς προσωτέρω διαχεόμενον αεί πλείοσιν επαυγάζη, πάν δε ποιήσειν προθύμως ό,τι αν 
μέλλη ες ευσέβειαν οίσειν και κόσμον ηθών και σεμνότητα τρόπων, μηδέ της των άλλων διδασκαλίας σύν 
αβελτερία κατεπιχειρήσειν ποτέ κενοσόφως περπερευόμενος/η και τα εκείνοις δεδογμένα κατασοφιστεύειν 
πειρώμενος/η, μηδ’ εθελήσειν ταναντία ων αυτός/ή γιγνώσκω διδάσκειν, μηδέ καπηλεύειν την επιστήμην και 
το αξίωμα του των Μουσών θιασώτου αισχύνειν τη των ηθών ακοσμία.

Ταύτην μοι την επαγγελίαν επιτελούντι/ση είη μοι τον Θεόν αρωγόν κτήσασθαι εν τω βίω».
11.5 Για όσους δεν επιθυμούν να δώσουν όρκο θρησκευτικού τύπου επιτρέπεται απλή επίκληση της τιμής 

και συνείδησής τους ως εξής:
Επειδή το διάσημον Τμήμα …, του/της Πρυτάνεως επινεύοντος/ούσης, εις τους εαυτού διδάκτορας ηξίωσε 

δοκιμάσαι με, αυτώ τε και τη Πρυτανεία δημοσία πίστιν δίδωμι τήνδε:
«Της μεν επιστήμης ως οίον τε μάλιστα εν τω βίω επιμελήσεσθαι καπί το τελειότερον αυτήν προαγάγειν 

και αγλαΐσαι αεί πειράσεσθαι, μηδέ χρήσεσθαι ταύτη επί χρηματισμώ ή κενού κλέους θήρα, αλλ’εφ’ω αν της 
αληθείας το φως, προσωτέρω διαχεόμενον, αεί, πλείοσιν επαυγάζη, παν δε ποιήσειν προθύμως, ό,τι αν μέλλη 
ες ευσέβειαν οίσειν και κόσμον ηθών και σεμνότητα τρόπων, μηδέ της των άλλων διδασκαλίας συν αβελτηρία 
κατεπιχειρήσειν ποτέ, κενοσόφως περπερευομένος/η και τα εκείνοις δεδογμένα κατασοφιστεύειν πειρώ-
μενος/η, μηδ’ εθελήσειν τάναντία, ων αυτός/ή γιγνώσκω, διδάσκειν, μηδέ καπηλεύειν την επιστήμην και το 
αξίωμα του των Μουσών θιασώτου αισχύνειν τη των ηθών ακοσμία.

Ταύτην μοι την επαγγελίαν επιτελούντι/ση, ειη μοι την εμήν συνείδησιν αρωγόν κτήσασθαι εν τω βίω».
11.6 Χρησιμοποιείται ενιαίος τύπος για το Διδακτορικό Δίπλωμα, σύμφωνα με τα πρότυπα του Ιδρύματος, 

όλα τα στοιχεία των οποίων (σχήμα και μέγεθος τίτλου, μέγεθος και διάταξη λογότυπου, κείμενο, αποστάσεις, 
γραμματοσειρά, κ.λπ.) είναι δεσμευτικά.

Άρθρο 12 
Δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και άλλα συναφή

12.1 Ο/Η συγγραφέας της διδακτορικής διατριβής είναι ο/η δικαιούχος του περιουσιακού και ηθικού 
δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας του κειμένου της διατριβής του/της ή μέρους του πρωτότυπου ερευ-
νητικού έργου που αυτή περιέχει, σύμφωνα με τον ν. 2121/1993 και σύμφωνα με την υπεύθυνη δήλωση, που 
κατέθεσε στη Γραμματεία του Τμήματος Νοσηλευτικής πριν την δημόσια υποστήριξη, περί της συνεισφοράς 
του/της ιδίου/ας και των μελών της ερευνητικής ομάδας στην παραγωγή των ερευνητικών αποτελεσμάτων 
που περιέχονται στη διατριβή. 

12.2 Τα δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας (π.χ. ευρεσιτεχνίες και όχι μόνο), που ενδεχομένως προκύψουν 
από τα αποτελέσματα της έρευνας της διδακτορικής διατριβής και μόνο, ανήκουν στον/ην διδάκτορα, στον/
ην επιβλέποντα/ουσα και στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, κατά τα νόμιμα ποσοστά. Μπορεί δε, να ανήκουν και 
σε μέλη της ερευνητικής ομάδας τα οποία έχουν συμβάλει σημαντικά στη δημιουργία και την αξιοποίηση 
των παραπάνω ερευνητικών αποτελεσμάτων. Για τα θέματα αυτά μπορεί να υπογραφεί σύμβαση μεταξύ των 
μερών σε οποιοδήποτε στάδιο της έρευνας.

12.3 Στην περίπτωση διδακτορικού με συνεπίβλεψη, κοινού, διπλού/πολλαπλού, Κ.Δ.Δ. ή Βιομηχανικού 
διδακτορικού, τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας κάθε συμβαλλόμενου μέρους επί του έργου που  
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διεξάγεται κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής καθορίζεται στο Ειδικό Πρωτόκολλο 
Συνεργασίας που υπογράφεται μεταξύ των συνεργαζόμενων Τμημάτων, Ιδρυμάτων ή φορέων. 

Άρθρο 13 
Διαγραφή υποψηφίων διδακτόρων

Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής αποφασίζει, έπειτα από εισήγηση της τριμελούς συμβουλευτικής 
επιτροπής ή αυτεπάγγελτα, τη διαγραφή υποψηφίου/ας διδάκτορα:

α) Κατόπιν αιτήσεως του/της υποψηφίου διδάκτορα,
β) εφόσον δεν ανανεώσει την ετήσια εγγραφή του επί δύο συναπτά ακαδημαϊκά έτη,
γ) εφόσον δεν υποβάλλει ετήσιο αναλυτικό υπόμνημα, το οποίο έχει εγκρίνει η τριμελής συμβουλευτική 

επιτροπή, σχετικά με την πρόοδο της διατριβής του/της επί δύο συναπτά ακαδημαϊκά έτη,
δ) εφόσον υπερβεί τη μέγιστη χρονική διάρκεια εκπόνησης διδακτορικής διατριβής, σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία,
ε) σε περίπτωση μη έγκρισης της απονομής του διδακτορικού διπλώματος από την επταμελή εξεταστική 

επιτροπή κατόπιν της δημόσιας παρουσίασης της διδακτορικής διατριβής από τον/την υποψήφιο/α διδάκτορα,
στ) εάν έχει παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις προβαίνοντας σε πειθαρχικά παραπτώματα συμπεριλαμβα-

νομένης και της λογοκλοπής.

Άρθρο 14 
Αξιολόγηση διδακτορικών σπουδών

14.1 Τα προγράμματα διδακτορικών σπουδών που προσφέρονται από το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πα-
νεπιστημίου Ιωαννίνων υπόκεινται σε εξωτερική αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.) σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

14.2 Στην περίπτωση διδακτορικού με συνεπίβλεψη ή κοινού ή διπλού/πολλαπλού διδακτορικού σε συ-
νεργασία με Ίδρυμα σε χώρα του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης, το πρόγραμμα αξιολογείται 
είτε από την ΕΘ.Α.Α.Ε. είτε από αντίστοιχο ευρωπαϊκό φορέα πιστοποίησης της χώρας του ιδρύματος που 
μετέχει στη συνεργασία και εφαρμόζει τα εκάστοτε ισχύοντα πρότυπα και τις κατευθύνσεις (Ευρωπαϊκά Πρό-
τυπα και Κατευθυντήριες Οδηγίες για τη Διασφάλιση της Ποιότητας) που θέτει το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τη 
Διασφάλιση της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (European Association for Quality Assurance in Higher 
Education-ENQA).

14.3 Κοινά Διεθνή Διιδρυματικά Προγράμματα Διδακτορικών Σπουδών, που οργανώνονται στο πλαίσιο 
συμμαχιών ή consortium, δύνανται να πιστοποιούνται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). 
Κατά την πιστοποίησή τους εφαρμόζονται τα πρότυπα ποιότητας του Ευρωπαϊκού Χώρου Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, χωρίς την εφαρμογή πρόσθετων εθνικών κριτηρίων ποιότητας, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Οδηγία για τη Διασφάλιση Ποιότητας των κοινών προγραμμάτων σπουδών (European Approach for Quality 
Assurance of Joint Programmes). Δεν απαιτείται η πιστοποίηση Κ.Δ.Δ. Προγραμμάτων Διδακτορικών Σπουδών, 
στα οποία συμμετέχει το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, εφόσον έχουν πιστοποιηθεί από οποιαδήποτε Ευρωπαϊκή 
Αρχή Πιστοποίησης, μέλος του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για τη Διασφάλιση Ποιότητας στην Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση (European Association for Quality Assurance in Higher Education).

Άρθρο 15 
Μεταβατικές διατάξεις 

Όσοι/ες υποψήφιοι/ες διδάκτορες έχουν ήδη γίνει δεκτοί/ές σε Προγράμματα Διδακτορικών Σπουδών 
του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων συνεχίζουν την εκπόνηση της διδακτορικής τους 
διατριβής υπό τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού. Όσα θέματα τεχνικού ή λεπτομερειακού χαρακτήρα δεν 
ρυθμίζονται από τις διατάξεις του, δύνανται να ρυθμίζονται με απόφαση της Συνέλευσης του οικείου Τμήματος.

Άρθρο 16 
Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς του παρόντος Κανονισμού αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ιωάννινα, 31 Μαρτίου 2026

Η Πρύτανης

ΆΝΝΑ ΜΠΑΤΙΣΤΆΤΟΥ



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
E

Τεύχος B’ 1978/07.04.202619668

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών -  
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αι-
τήματος στην ηλεκτρονική διεύθυνση feksales@et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση feksales@et.gr.

-   Το κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επι-
πλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου 
ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) 
προσαυξάνεται κατά 0,30 €. 

-  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.
-   Υπάρχει δυνατότητα ετήσιας συνδρομής οποιουδήποτε τεύχους σε έντυπη μορφή μέσω 

του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α.  Αποστολή των εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

https://eservices.et.gr. Σχετικές εγκύκλιοι και οδηγίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση του 
Εθνικού Τυπογραφείου (www.et.gr) στη διαδρομή Ανακοινώσεις ----> Εγκύκλιοι. 

Β.  Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν είτε 
να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς δη-
μοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά. 

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, 10432 Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000
Ιστότοπος: www.et.gr

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr
Αποστολή εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

https://eservices.et.gr
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γραφείο 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 

Παραλαβή Δημοσιευτέας Ύλης: (Ισόγειο, τηλ.  210 5279139) 
Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα έως και Παρασκευή: 8:00 - 13:30
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